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16/18.03.2024 
याचिका किाा की ओि से यह रिट याचिका प्रतिवादी संख्या 5 द्वािा तिगाि टदिांक 07.6.2017 
के आदेश यािी अिुबंध 8 को िुिौिी देिे हुए दायि की गई है, जजसके द्वािा याचिका किाा को 
सेवा स ेबखाास्ि कि टदया गया है।  
2. याचिका किाा के अचधवक्िा श्री िाजेंद्र कृष्ण, प्रतिवादी संख्या 3 स ेप्रतिवादी संख्या 7 श्री जे 
एफ टोप्पो, ववद्वाि जीए-5, श्रीतिल अशिजीि टोप्पो िथा प्रतिवादी संख्या 2 के अचधवक्िा श्री 
कृष्ण मुिािी को सुिा।  
3. याचिका किाा के ववद्वाि अचधवक्िा िे प्रस्िुि ककया कक असमथातिय पत्र टदिांककि 
07.06.2017 (अथााि उपाबंध 8) अवैध, मिमािा औि कािूि की  दृजष्ट में टटकाऊ िही ं है 
क्योंकक ग्राम सिा िे प्राकृतिक न्याय के शसद्धांि का उल्लंघि कििे हुए याचिका किाा को उसकी 
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सेवाओं स ेमुक्ि कििे का तिणाय शलया है। आगे यह प्रस्िुि गया कक ग्राम सिा के तिणाय स े
पहले, उपायुक्ि, दमुका ि े अपिे पत्र टदिांक 17.09.2016 के माध्यम से स्कूल प्रबंधि 
सशमति/ग्राम शशक्षा सशमति को कािूि के अिुसाि याचिका किाा का अिुबंध समाप्ि कििे का 
तिदेश टदया था। औि उसे सूचिि कििा है। आगे यह प्रस्िुि ककया गया कक याचिका किाा को 
अचधकारियों द्वािा िी िहीं सुिा गया था, जब कक टदिांक 07.06.2017 को आदेश पारिि ककया 
जा िहा था, जो उपाबंध 8 में है, औि वह अपिे मामले के समथाि में अपिा बिाव कििे में 
सक्षम िही ंथा।  
आगे यह प्रस्ििु ककया गया है कक पहले ग्राम शशक्षा सशमति, अथााि गााँव शशक्षा सशमति िे इसकी 
बैठक टदिांककि 07.02.2016  यािी उपाबंध 5 के अिुसाि अशितिधाारिि ककया कक याचिका किाा 
के खखलाफ आिोप सही िहीं हैं औि तििीक्षण पदाचधकािी अथवा प्रखंड शशक्षा प्रसाि पदाचधकािी 
द्वािा उपायुक्ि को गुमिाह ककया गया है।  
यह प्रस्िुि ककया गया है कक उपिोक्ि के मद्देिजि, वववाटदि आदेश को िद्द ककया जा सकिा है 
औि याचिका किाा को सेवा में बहाल कििे का तिदेश टदया जा सकिा है। 
4. दसूिी ओि, उत्तिदािा संख्या 2 के ववद्वाि अचधवक्िा िे प्रस्िुि ककया है कक यह रिट याचिका 
तििाधाि है। यह प्रस्िुि ककया गया है कक याचिकाकिाा के खखलाफ स्कूल में उपजस्थि ि होि ेऔि 
कुछ अन्य व्यजक्ियों के माध्यम से अपिे हस्िाक्षि किािे औि स्कूल में िोजि ववििण के शलए 
कें द्र सिकाि की योजिाओं को ठीक से लागू कििे में अपिा किाव्य िही ंतििािे के गंिीि आिोप 
हैं। आगे यह प्रस्िुि ककया गया है कक आम जििा औि स्कूल अचधकारियों से शशकायि प्राप्ि 
होिे पि, उपायुक्ि, दमुका िे याचिका किाा को टदिांक 26.08.2016, कािण बिाओ िोटटस यािी 
उपाबंध 2 जािी ककया था औि जजसका उत्ति याचिकाकिाा िे पत्र टदिांक 31.08.2016 यािी 
उपाबंध 3 के माध्यम से टदया था औि उसके बाद, उपायुक्ि िे, टदिांक 17.09.2016 के पत्र के 
माध्यम स,े अचधकारियों को याचिकाकिाा की सेवाओं को समाप्ि कििे के शलए कािूि के अिुसाि 
कदम उठािे का तिदेश टदया था। 
यह प्रस्िुि ककया गया है कक उपायुक्ि, दमुका द्वािा आदेश पारिि ककए जािे के बाद, स्कूल 
प्रबंधि सशमति /ग्राम शशक्षा सशमति ि े07.06.2017 को अपिी बैठक की थी औि याचिकाकिाा 
को सेवाओ ंस ेहटािे का फैसला ककया था क्योंकक स्कूल में शशक्षण बंद हो गया है। पूिी ििह स े
िोक दी गई है औि यद्यवप याचिकाकिाा मुख्य शशक्षक है, वह किी-किाि ही स्कूल जािा था 
औि उसकी उपजस्थति कुछ अन्य व्यजक्ियों द्वािा की जािी थी। यह आगे प्रस्िुि ककया गया है 
कक याचिका किाा िे उपाबंध 5 में तिटहि जाली औि मिगढं़ि दस्िावेज िी दाखखल ककया है। यह 
आगे प्रस्िुि ककया गया है कक याचिकाकिाा के खखलाफ की गई कािावाई में इस न्यायालय स े
ककसी िी हस्िक्षेप की अपेक्षा िहीं है औि इसशलए इस रिट याचिका को खारिज कि टदया जा 
सकिा है। वैकजल्पक रूप से यह िी प्रस्िुि ककया गया है कक ग्राम शशक्षा सशमति/स्कूल प्रबंधि 
सशमति द्वािा पारिि आदेश को िुिौिी देकि तिदेशक, जेईपीसी के समक्ष अपील दायि कििे का 
प्रावधाि है औि इसशलए, इस रिट याचिका को खारिज ककया जा सकिा है। 
5. इस मामले के अशिलेख ्का अवलोकि ककया औि दोिों पक्षों की दलीलों पि वविाि ककया। 
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6. यह प्रतिि होिा है कक याचिकाकिाा कक तियुक्ि पािा शशक्षक के रुप मे पत्र टदिांककि 
11.03.2010 द्वािा िब ज़िला शशक्षा अधीक्षक – सह - जजला कायाक्रम पदाचधकािी, दमुका द्वािा 
टदिांक 30.10.2008 की िीि सदस्यों वाली ग्राम शशक्षा सशमति की अिुशंसा पि कक गइ थी एवं 
जांि सशमति की रिपोटा पि याचिका किाा का ियि ककया गया। इसके बाद 18.03.2010 को 
प्रखंड शशक्षा सशमति की बैठक के आलोक में याचिकाकिाा की सेवा संपुष्ट कि दी गयी. 
7. यह प्रतिि होिा है कक याचिकाकिाा के खखलाफ समय पि ववद्यालय ि आिे औि ककसी अन्य 
व्यजक्ि के माध्यम से, यािी जालसाजी किके हाजजिी लगवािे औि िोजि वविरिि ि कििे के 
शलए िी की शशकायिें हैं । 
8. इसके बाद, उपायकु्ि, दमुका िे कािण बिाओ सूििा टदिांककि 26.08.2016 याचिकाकिाा को 
जािी ककया गया।  
उक्ि िोटटस प्राप्ि होिे पि, याचिकाकिाा िे 31.08.2016 को प्रस्िुि अपिे उत्ति में कहा था कक 
वह तििीक्षण की तिचथ यािी 24.08.2016 को उपजस्थि था औि अपिे कुछ बच्िों के साथ बैंक 
खािा खोलिे के शलए बैंक गया था। मािा-वपिा औि इस संबंध में उन्होंिे पहले ही ववक्टोरिया 
सोिेि, यािी पािा शशक्षक, छात्र के मािा-वपिा, एक जयिाम मिांडी औि कुछ अन्य व्यजक्ियों को 
िी सूचिि कि टदया था औि उन्होंिे अपिे स्पष्टी किण के समथाि में कुछ कािण िी टदए थे। 
9. हालााँकक, टदिांक 17.08.2016  के पत्र के माध्यम से, उपायुक्ि,दमुका िे जजला शशक्षा 
अधीक्षक-सह-जजला कायाक्रम कायाालय-सह-झािखंड शशक्षा परियोजिा, दमुका को ववद्यालय प्रबंधि 
सशमति ग्राम शशक्षा सशमति के माध्यम से याचिकाकिाा की सेवाओ ंको समाप्ि कििे की शसफारिश 
कििे का तिदेश टदया था। । 
10. जवाबी हलफिामे के अवलोकि से पिा िलिा है कक उपायुक्ि, दमुका के तिदेशािुसाि, ग्राम 
शशक्षा सशमति यािी ग्राम शशक्षा सशमति की पहली बैठक 15.10.2016 को हुई थी, जजसमें पि 
मािी टुडू, जो अध्यक्ष थे ववद्यालय प्रबंधि सशमति, ग्रामप्रधाि सटहि अन्य सदस्य औि 
अशििावक उपजस्थि थे औि इसे हटाि ेका तिणाय शलया गया याचिकाकिाा को सेवाओ ंस ेहटा 
टदया गया क्योंकक वह समय पि स्कूल िहीं आया औि उसकी उपजस्थति ककसी अन्य व्यजक्ि 
द्वािा बिाई गई थी। उक्ि बैठक का ववविण 31.01.2022 को िाज्य द्वािा दायि जवाबी 
हलफिामे के उपाबन्ध सी के रूप में संलग्ि ककया गया है। 
11. हालााँकक, इस रिट याचिका के अशिलेख से प्रतिि होिा है कक बाद में, 07.12.2016 को उसी 
व्यजक्ि, यािी स्कूल प्रबंधि सशमति के अध्यक्ष पि मािी टुड्डू द्वािा पंिायि सदस्य मालिी देवी 
की उपजस्थति में एक औि बैठक आयोजजि की गई थी। सशमति एव ंमुखखया स्िेहलिा हेंब्रोम एव ं
उक्ि बैठक टदिांक 07.12.2016 का काया वतृ्त परिशशष्ट 5 के रूप में संलग्ि है जजसमें यह पाया 
गया कक याचिकाकिाा ज्योति कुमाि के ववरुद्ध ववद्यालय में अिुपजस्थि िहिे का आिोप गलि 
है। यह िी पाया गया कक सिकािी वस्िुओं की िोिी कििे का आिोप िी गलि है औि यह िाय 
दी गई है कक तििीक्षण अचधकािी ि े उपायुक्ि को गुमिाह ककया है या तििीक्षण अचधकािी िे 
प्रखणड् शशक्षा ववस्िाि अचधकािी को गुमिाह ककया है औि यह सवा सम्मति स ेतिणाय शलया गया 
कक याचिकाकिाा का अिुपजस्थि िहिा गलि है। 
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12. हालााँकक, बाद में प्रखणड् शशक्षा सशमति द्वािा 07.06.2017 को एक औि बैठक आयोजजि की 
गई औि जजसका ववविण उपाबन्ध 7 में शाशमल है औि मािा-वपिा औि अन्य अचधकारियों की 
उपजस्थति में, इस याचिकाकिाा को उसकी सेवाओं स ेहटािे की शसफारिश उपाबन्ध 8 मे समाववष्ट 
पत्र टदिांक 07.06.2017 जो ग्राम स्ििीय सशमति/ववद्यालय प्रबंध सशमति को सम्बोचधि है, कक 
गई। 
13. यह घटटि होिा है वह बबिा ले िहा बैठक में उपजस्थि व्यजक्ियों को छोड़कि ककसी िी अन्य 
व्यजक्ि का बयाि िथा उपजस्थति पि याचिकाकिाा के हस्िाक्षि सत्यावपि ककये बबिा िथा िोजि 
ववििण ि कििे के आिोप की पुजष्ट ककये बबिा ही याचिकाकिाा को सेवा से हटािे का तिणाय 
शलया गया, जो कक पूणािः है। अवैध, मिमािा औि प्राकृतिक न्याय के शसद्धांिों का उल्लंघि है। 
14. यह स्पष्ट है कक याचिकाकिाा को अपिे मामले का बिाव कििे का कोई िी अवसि िही 
टदया गया। 
15. ऐसा प्रिीि होिा है कक जाली हस्िाक्षि के आिोप को ककसी िी सक्षम प्राचधकािी द्वािा 
सत्यावपि िही ंककया गया है औि इस प्रकाि उत्तिदािा बबिा ककसी सबूि के बेिुका बयाि दे िहे 
हैं। 
16. यह उस पत्र के माध्यम से आग ेप्रिीि होिा है टदिांककि 17.09.2016 उपाबन्ध के अिुसाि 
उपायुक्ि िे गााँव शशक्षा सशमति/ववद्यालय प्रबंध सशमति द्वािा आदेश पारिि के पुवा ही ववतिजश्िि 
कि टदया था। इसशलए उपायुक्ि, दमुका के तिदेश पि ग्राम शशक्षा सशमति/ववद्यालय प्रबंधि 
सशमति द्वािा टदिांक 17.09.2016 को पारिि पत्र टदिांक 07.06.2017, यािी अिुबंध-8 िी 
उचिि िही ं है क्योंकक उन्होंिे मामले को प्राकृतिक न्याय के शसद्धांि का उल्लंघि अपरिपक्व 
तिणाय कि टदया है। । 
17. यह (2009) 2 एससीसी 570 मे प्रतिवेटदि रूप शसहं िेगी बिाम पंजाब िेशिल बैंक एव ं
अन्य के मामले से अच्छी ििह से िय हो गया है में बिाया कक कायावाही में गवाहों की जांि 
औि दस्िावेजों को साबबि कििा आवश्यक है। हालााँकक, विामाि मामले में ग्राम शशक्षा सशमति िे 
ि िो ककसी गवाह से पूछिाछ की, ि ही याचिकाकिाा के खखलाफ शशकायि कििे वाले ककसी 
व्यजक्ि का बयाि अशिशलखखि ककया औि ि ही यह टदखािे के शलए कोई दस्िावेज पेश ककया कक 
याचिकाकिाा िे ककसी अन्य व्यजक्ि के माध्यम से अपिी उपजस्थति अशिशलखखि किाई थी औि 
ि ही िो ककसी छात्र का औि ि ही ककसी अशििावक का बयाि अशिशलखखि ककया था, कक 
याचिकाकिाा अिुपजस्थि िहिा था। इस प्रकाि, याचिकाकिाा के खखलाफ आिोप ि िो ककसी गवाह 
द्वािा औि ि ही ककसी दस्िावेजी साक्ष्य द्वािा साबबि ककया गया था। 
18. इस प्रकाि, िथ्यो औि परिजस्थतियों औि ऊपि की गई ििााओं के मद्देिजि औि माििीय 
सवोच्ि न्यायालय द्वािा तिधाारिि कािूि के आलोक में, प्रतिवादी संख्या 5 द्वािा तिगाि पत्र 
टदिांक 07.06.2017, यािी उपाबन्ध 8 को अपास्ि कि टदया गया है। 
प्रतिवाटदयों को इस आदेश की प्रति की प्राजप्ि/प्रस्िुति की िािीख से िाि (04) सप्िाह के िीिि 
याचिकाकिाा को सेवाओं में कफि से बहाल कििे का तिदेश टदया जािा है। हालााँकक, अचधकारियों 
के पास कािूि के अिुसाि याचिकाकिाा के खखलाफ लगाए गए आिोपों के संबंध में िए शसिे स े
जांि कििे का अचधकाि होगा। 
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19. इस प्रकाि, यह रिट याचिका अिुग्याि की जािी है िथा उपिोक्ि संपिीक्षण एव ंतिदेश के 
साथ ववतिजश्िि की जािी है।  
 

(संजय प्रसाद, जे0) एसएम/एएफआि 
एस0 एम0 
ए0एफ0आि0 
 

यह अिुवाद ककरण शंकर ममश्र, पैिल अिुवादक के द्वािा ककया गया।  
 


